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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 03.09.2024 

OR KER/004/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 05.08.2024 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - Zusatzbeschluss DS 0037/24 Reprä-

sentationsmittel OTB 

1269/24 

   

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Feuerwehrverein Kerspleben e. V. 

- Vereins-Shirts 

1271/24 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9.1. Wahl der Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters  

   

 9.2. Stand Umsetzung der Festlegungen aus der Ortsbege-

hung mit damaligen OB (Hr. Bausewein) vom 11.09.2023 

 

   

 9.3. Trauerhalle Kerspleben - aktueller Stand  

   

 9.4. Museurmstreppe - Ertüchtigung Instandsetzung  

   

 9.5. Alte Aula - Nutzung/ Vergabe über OTB  

   

 9.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen  

   

 9.7. Sondersitzung vom 08.04.2024 - Umsetzung der Ergeb-

nisse zu 50-Hertz-Trasse und Windenergie 

 

   

 9.8. Änderungsantrag zum Haushalt 2024/2025 - Container 

als Umkleide- und Duschräume 

 

   

 9.9. Lange Gasse - Stand Instandsetzung (Beschädigung durch 

Windradaufstellung) 

 

   

 9.10. Aufstellung Waldschenke in Töttleben auf dem Dorfplatz 

(HGV Töttleben und Jagdverein) 

 

   

 10. Informationen  

   

 10.1. Auswertung Beratung zur Aula mit Bürgermeisterin/ Bei-

geordnete Fr. Hofmann-Domke 

 

   

 10.2. Auswertung Arbeitsgruppen zur Klimaveränderung  

   

 10.3. Auswertung Beratung mit neuem Oberbürgermeister Hr. 

Horn zu Problemen im Ortsteil 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, begrüßte alle Anwesenden und stellte die ord-

nungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit 

fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnung gab es nicht. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2024 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Es war ein Anwohner anwesend, welcher allerdings keine Fragen hatte. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates hat es nicht gegeben. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erörterte die nachfolgenden Beschlussvorschläge 

und ließ anschließend über diese abstimmen. 

 

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - Zusatzbeschluss DS 0037/24 Reprä-

sentationsmittel OTB 

1269/24 

   

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 8 a) und d) i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Stadt Erfurt) werden die finanziellen Mittel des Beschlusses 0037/24 vom 

22.01.2024 um 400,00 EUR erneut auf eine Gesamtsumme von 800,00 Euro erhöht. 

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Feuerwehrverein Kerspleben e. V. 

- Vereins-Shirts 

1271/24 

   

 

beschlossen Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Haupt-

satzung der Stadt Erfurt) werden dem Feuerwehrverein Kerspleben e. V. finanzielle Mittel i. 

H. v. 800,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können u.a. für den Erwerb/ Herstellung von Vereins-Shirts ein-

gesetzt werden. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen hat es nicht gege-

ben. 

 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Vorlagen zur Beteiligung des Ortsteilrates waren nicht vorhanden. 
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 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 9.1. Wahl der Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, verkündete, dass er einen ersten und zweiten Stell-

vertreter benötigt, wofür er nachfolgende Vertreterregelung vorschlug: 

 

1. Stellvertretender Ortsteilbürgermeister: Herr Dr. Wolfgang Rödiger 

2. Stellvertretender Ortsteilbürgermeister: Herr Tino Rehberg-Coccejus 

 

Da es seitens der Ortsteilratsmitglieder keinen Widerspruch und keinen Gegenvorschlag 

gab, ließ Herr Henkel über seinen Vorschlag abstimmen. 

 

gewählt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat hat als 1. Stellvertretenden Ortsteilbürgermeister Herrn Dr. Wolfgang Rödi-

ger und als 2. Stellvertretenden Ortsteilbürgermeister Herrn Tino Rehberg-Coccejus ge-

wählt. 

 

 

 9.2. Stand Umsetzung der Festlegungen aus der Ortsbege-

hung mit damaligen OB (Hr. Bausewein) vom 11.09.2023 

 

   

Herr Henkel informierte über den aktuellen Stand der Realisierung zu der letzten Ortsbe-

gehung mit dem damaligen Oberbürgermeister, Andreas Bausewein. 

In Kurzform beinhaltete diese: 

1.  Sperrung der Trauerhalle wird aufgehoben 

2. Sanierung Lange Gasse wird im Haushaltsjahr 2025 realisiert 

3. Windräder auf Katzenberg erfolgt durch Einbeziehung des Ortsteilrates 

4. Hochwasserschutzmaßnahmen in Töttleben und Kerspleben sind im Plan, allerdings 

ohne Realisierungstermin 

5. Große Herrengasse wird im Haushaltsjahr 2025 realisiert 

6. Fluchtwege/ Treppe Museum und Jugendclub kann durch Auftragsvergabe an Amt 

23 erfolgen 

7. Straße zum Kornfeld, Klärung mit Stadtplanung muss erfolgen damit Bau beginnen 

kann 

8. Gemeinschaftsschule-Eingang Straße zur Waidmühle - Außengelände Gemein-

schaftsschule (Stellplätze Fahrräder, Beschattung ¬ Büsche Bäume statt Stauden zur 

Hitzesenkung in den extremen Monaten) und Standort neue Turnhalle F8 Klärung 

mit Garten- und Friedhofsamt 
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9. Sportplatz Kerspleben mit Sportlerheim (Sanierungs- und Erweiterungstopp, ob-

wohl Mittel im Haushalt eingestellt), Turnhalle und Aula – Standort neue Turnhalle 

– Studie für gesamtes Gelände ohne Einbeziehung Vereine bzw. Ortsteil). Sofortige 

Verbot der Studie ist erfolgt und Maßnahme zur Erweiterung bzw. Sanierung Sport-

lerheim mit Schaffung Umkleide im HH 2024 /25 realisieren 

10. Aula – einziger Saal im Ort, NAW durch EW gebaut, Sollte vor 8 Jahren abgerissen 

werden OTB Abriss verhindert und Mittel zur Sanierung besorgt – jetzt Nutzung 

nichtmehr möglich, nur über Anmeldung bei Amt für Geoinformation, Bodenord-

nung und Liegenschaften mit Miete, aber keine Klärung und keine Rückantwort. Die 

Aula soll sofort dem OTB wieder unterstellt werden, als Grundlage für gesellschaftl. 

Leben im Ort  

11. Veränderung der Klarstellungssatzung in Kerspleben zur Schaffung Bauplätze ohne 

großen Aufwand in der Infrastruktur durch Klärung mit Herrn Dr. Knoblich, Beige-

ordneter für Kultur und Stadtentwicklung. 

12. Maßnahmen Abmilderung Auswirkungen Klimaveränderungen durch Ausgleichs-

maßnahmen Trasse 50 Hertz und Windräder realisieren 

13. Sanierung Rasenweg zwischen neuem WG Töttleben und Dorfzentrum Bushaltestel-

le durch Ausschreibung und Realisierung 2024 lt. Herrn Reintjes, Leiter des Tiefbau- 

und Verkehrsamtes vorgesehen. 

14. Baumschnitt Milanweg – Beseitigung Schäden Straße und Gehweg durch Maßnah-

men in Abstimmung Herrn Reintjes (TVA) und Dr. Döll (GFA) realisieren  

 

 

 9.3. Trauerhalle Kerspleben - aktueller Stand  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, konnte nicht nachvollziehen, warum die Sperrung 

immer noch nicht aufgehoben wurde. Das Dach wurde instandgesetzt und die Dachent-

wässerung verlängert, damit das Fundament geschützt wird. Ihm habe man mitgeteilt, 

dass sich die Trauerhalle für eine Sanierung nicht rechnet. 

 

 

 9.4. Museurmstreppe - Ertüchtigung Instandsetzung  

   

Herr Henkel., Ortsteilbürgermeister fragte wann das Amt 23 eine Baufirma beauftragt, da-

mit die Treppe instandgesetzt werden kann. 

 

Der Ortsteilbetreuer, Herr Vogt, informierte darüber, dass das Amt 23 auf eine Zuarbeitung 

an Angeboten seitens des Ortsteilrates wartet. 

 

 

 9.5. Alte Aula - Nutzung/ Vergabe über OTB  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, erklärte, dass der Leiter des Amtes 23 ihm die Frei-

gabe der Aula zugesagt hat. Derzeit liegt der Vorgang beim neuen Oberbürgermeister, An-

dreas Horn. 
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Darüber hinaus beauftragte der Ortsteilrat den Ortsteilbetreuer bei der Schulleiterin zu 

fragen, wieso die Aula dem Gemeindeleben und den Vereinen weggenommen werden soll 

und inwieweit das Konzept der Gemeinschaftsschule umgesetzt wurde?  

Anschließend wurde der Ortsteilbetreuer darum gebeten die Schulleiterin für die nächste 

Ortsteilratssitzung einzuladen. 

 

 

 9.6. Stand Hochwasserschutzmaßnahmen  

   

Hierzu gab es keine neuen Informationen. Nach wie vor sind Mittel vorhanden, es mangelt 

aber an Mitarbeitern zur Umsetzung. 

Es wurde das letzte Starkregenereignis besprochen, bei welcher es zu Überschwemmungen 

in Mittelhausen kam. 

 

 

 9.7. Sondersitzung vom 08.04.2024 - Umsetzung der Ergeb-

nisse zu 50-Hertz-Trasse und Windenergie 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, bat darum die Mitarbeiterin des Umwelt- und Natur-

schutzamtes zur nächsten Ortsteilratssitzung für das Flurbereinigungsverfahren VIE einzu-

laden, womit man zukünftige Ausgleichsflächen für Kerspleben und Töttleben bereitstel-

len möchte. 

 

 

 9.8. Änderungsantrag zum Haushalt 2024/2025 - Container 

als Umkleide- und Duschräume 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbetreuer, erklärte, dass der Leiter des Erfurter Sportbetriebs überzeugt 

werden muss, damit Container zum Duschen und Umziehen zur Verfügung gestellt werden. 

Hierfür sollte der Ortsteilbetreuer einen Termin arrangieren. 

 

 

 9.9. Lange Gasse - Stand Instandsetzung (Beschädigung durch 

Windradaufstellung) 

 

   

Laut dem Ortsteilbürgermeister, Herrn Henkel, kommt die Instandsetzung nach seiner 

Kenntnis nächstes Jahr wieder in die Bearbeitungsliste. 

 

 

 9.10. Aufstellung Waldschenke in Töttleben auf dem Dorfplatz 

(HGV Töttleben und Jagdverein) 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister. Herr Henkel, erläuterte den Inhalt der Vereinbarung zwischen 

der Stadtverwaltung Erfurt und dem HGV Töttleben. Er wies darauf hin, dass er forderte, 

dass auch der Jagdverein als Vertragspartner eingetragen wird und schlug als alternativen 

Standort Hinter den Teich vor. 
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Mehrere Ortsteilratsmitglieder kritisierten die Vereinbarung, zumal auch die Müllentsor-

gung, Grasmahd und Haftung zu Lasten des HGV Töttleben gingen, weswegen die Entfer-

nung aus der Vereinbarung gefordert wurde. Gleichzeitig befürwortete man aber die Auf-

stellung der Waldschenke und wollte dies nicht verhindern. 

 

 

 10. Informationen  

   

 

 10.1. Auswertung Beratung zur Aula mit Bürgermeisterin/ Bei-

geordnete Fr. Hofmann-Domke 

 

   

Herr Henkel, Ortsteilbürgermeister, gab wieder, was er bei der Beratung mit der Bürger-

meisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, Jugend und Gesundheit, erfahren hat. 

 

 

 10.2. Auswertung Arbeitsgruppen zur Klimaveränderung  

   

Hierzu gab es keine neuen Infos. 

 

 

 10.3. Auswertung Beratung mit neuem Oberbürgermeister Hr. 

Horn zu Problemen im Ortsteil 

 

   

Herr Henkel informierte darüber, dass ihn der neue Oberbürgermeister, Herr Horn, bei den 

Problemen im Ort so gut wie möglich unterstützen wird und die offenen Aufgaben seines 

vorhergehenden Amtsträgers, Herrn Bausewein, aufarbeiten möchte. 

 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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